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MaremaTtnueckuii  MasTHHK  HW3BECTEH  HaM, MPeXJIe BCEro, KaK  MOJEb,
JIEMOHCTPUpYIOLIass HM30XPOHHBIE KOJEeOaHWS, KOTOpBIE OMUCHIBAIOTCS  MOHOXPOMHOM
rapMoHH4ecKkoi (yHkumeil Bpemenu. OqHAaKO MpH OOJBIINX yrilaX OTKJIOHEHHS OT BEPTHKAIU
Heproa KoleOaHW CTAaHOBUTCSA 3aBUCHMBIM OT HAYaJIBHOTO yIila OTKJIOHEHHS, a CIEKTp
KoJIeOaHU TPUOOPETAeT YaCTOThI KPATHBIE OCHOBHOM.
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Puc. 1.

YpaBHEHHE TBUKCHHS MAaTEMAaTHIECKOTO MassTHUKA MOKHO MOJTYYUTh Yyepe3 padoTy
CHUJIBI TSIKECTH, KOTOPasi IPUBOJUT K U3MEHEHUIO KMHETHYECKoU sHeprun tena (Puc. 1)

AE, = mgAh

Ecnu B HayanbHbIM MOMEHT BPEMEHU CKOPOCTh Tejla B TOUKE MAKCUMAJIbHOTO
OTKJIOHEHHS OT BEPTUKAJIM Obla paBHA HYJIO, TO U3MEHEHUE KHHETHUECKON SHEPTHH CO
BPEMEHEM MOKHO 3aIHCaTh CIETYIOIUM 00pa3oMm:

=mgAh
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OT0 ypaBHEHHE MO>KHO epernucaTh HHaye:
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BBons cOOCTBEHHYIO HUaCTOTYy @), = 1/% , IOJIyYHM CBSI3b BPEMEHU U YyIJia B BUJIE:
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Jlanee, HETIOCPECTBEHHO U3 OMPEIEICHUS CIICIIUABHON (DYHKIINH CUHYCA aMILTUTYIbI
win cunyca Slkobu ciemyer paBeHCTBO[ 1]:

u=sn(@yt),

Takum 006pa3oM, MbI OJIy4aeM 3aBUCHMOCTD YIJIa OTKJIOHEHHUS MasTHUKA OT BPEMEHH:
.0 .6
sin— = sin— sn(@,t)
2 2
Win

(1)=2 arcsin{sin % sn(a)ot)} .



U BOT 31mech HacTymaeT BaXHbIM MOMEHT B TOHUMaHUH (DU3HKH TIpoiiecca. MBI 3HaeM,
YTO B JIMHEHHOM MPUOIMKEHUH KOJICOAHUSI MaTHUKA U30XPOHHBI, M OMUCHIBAIOTCS
nuddepeHIraIbHbBIM ypaBHEHHEM BUA:

6=-wo
PemenreM qaHHOTO YpaBHEHHUS, B YACTHOCTH, SIBJISCTCS (DYHKIIHS
0(t) = 6, cos(wt) .

CJ'ICI[OB&TGJ'IBHO, IIpU HE3HAYUTCIIBHOM YBCINYCHHUUN aMILIUTYAbI KoJIeOaHus MasiITHHKAa,
BPCMCHHAA 3aBUCHUMOCTD yI'JIa OTKIIOHCHUA 6yI[€T c1a00 OTINYATHCS OT CHUHYCOHbI, XOTH

4acToTa ee y)xe He OyJeT paBHa @), . YacToTa HeJIMHEHHBIX KojeOaHui 00paTHO

PONOPLUOHANIbHA TIEPUOY, KOTOPBI paBeH

T:M, (k:sin&)
@, 2
1
rne K(k) = I du - TIOJIHBIM JJIMNTUYECKUN UHTErpall IEPBOTO POJA.
0 (L —u?)(1 - ku?)

Oynkuus K(k) MoxeT ObITh IIpeCTaBlIeHA B BUAEC OECKOHEUHOTO psijia:
Ky =32 e
s 22nn!2 ’

OJTHAKO YK€ MPU 1 =5 P OTIIMYHO annpokcuMupyet ¢pyHkuuio K(k) Bo BceM auamna3oHe

yrioB 6, ot 0° no 90° (Puc. 2).




[TocMoTpHM, Kak BeeT ce0sl pa3HOCTh HCTHHHOTO KOJICOAHHS M YUCTOW CUHYCOWM/IBI,
€CIIM HavaJIbHbIN yroi oTkinoHenus 6, =7 /3, 6,(t) = 6, cos(wr) (Puc. 3).
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Puc. 3.

Wrtak, konebaHue MasTHUKA C HAYalbHBIM YIJIOM OTKJIOHEHUS OT BepTukamu 6, = 7/3

AQHTaPMOHHMYECKOE M CKJIAQJBIBACTCS M3 KOJeOaHW KaK MUHHMYM JBYX 4YacTOT, OCHOBHOW H
yTpoeHHOH. Kpome yTpoeHHs 94acTOTHI HAONIOJAETCS W €IIe€ OJWH HEJIMHEHHBIA 3PdeKT —

YCUJIEHHE MEepBO rapMoHHKH [2]. Tenepb 3aBUCUMOCTb yIila OT BPEMEHH Mbl MOYKEM 3aIluCaTh
TakK:

6(t) = (6, + 86,) cos(wr) — 6,06, cos(3ar)

BbisicHEM, Kak CBsSi3aHa aMIUTUTY/HAs 100aBka 06, ¢ HAYaabHBIM YIJIOM OTKJIOHEHHUS OT

BepTukanu. Kak W3BeCTHO, KoJieOaHHsI MaTeMaTHYEeCKOro MAasTHUKA  OMMCHIBAIOTCS
muddepeHIMaTbHBIM YpaBHEHHEM, KOTOPOE BBIBOJUTCS U3 OajaHca CUJI MHEPIUH U TPaBUTALNH:

0 = —wj; sin 6

Ecnu orpaHu4uThCS TOJIBKO ABYMS WICHAMHU B PA3JIOKEHUU CUHYCA, IOJy4YUM
CIIeNyIOLEe YpaBHEHUE:!
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VY Jlanpay B [3] nmpuBOIUTCS pelieHue mogo0Horo, Ho Oosiee 00IIero ypaBHEHHS
6 =-w0—-ab’ - o’

N @
METOJIOM HOCIIeI0BATENbHBIX PHOIKeHuit. B Hamem ciydae ¢ =0 , f=——-

Pesynbrupyromiee konedanue B 00IIEM Cydyae CKJIaIbIBaeTCA U3 TPeX:

6=06,+6,+8,,



npuyeM
6, =acos(wr).
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B Hamewm cinydae 6, =0, nockoneky @ =0.
IlepBas nompaeka k yactrore @, =0
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B nepBoM HenmHEHHOM PUOIMIKEHUN YacTOTa KoJeOaHUi paBHa

2

o,
w=a,1--"
2 16

HctunHOe 3HaueHue 4acToTsl npu 6, = /3 paBHo 2.918 pao/c, pacuetnoe - 2.917
pad/c. Orauaue OT TOYHOTO 3HAUYCHHUS cocTaBisieT Beero b 0.034%.
TpeThbs cocTaBmstomas pe3yabTUPYIOMIETO KOJIeOaHusI
a o B
= e Gt
16w, 3w,

3
)cos(3mwr) = —10;—2 cos(3mr) .

Teneps, BO3BpaILasgCh K 3alUCU PE3YILTUPYIOLIEr0 KOJIeOaH s B BULIE
6(t) = (6, + 86,) cos(wt) — 6,06, cos(3ax) ,

MBI MO’KEM COCTABUTh CUCTEMY YPaBHEHHUM:

3

a

= _ =90

192 O,
a = 6,+ 96,

OTKyZa HaiiieM a u 06,.

Hckomoe a sBisieTcst KOpHEM KyOUYEeCKOTrO ypaBHEHHUS



a’—1926,a+1926; =0.

He Bocmipon3Bos Beex BBIKIAA0K, 3aMUILIEM CPA3y BBIPAXKEHUE ) HY’KHOTO HaM KOPHS
3TOTO YpaBHEHUS, MOJYYEHHOE C TOMOIIBIO TPUTOHOMETpUYecKoit popmyisl Buera:

a= —16\/6’_0 COSB arccos(% \/6’_0) - 2?7[}

s 6, = /3 3navenne a =1.053, 56, =0.0058 . Kak MmoxxHO BHAETh Ha Puc. 3, MbI
DOOHIMCh BU3YaIbHO Hawty4diieil anmpokcuManuu npu 06, = 0.006. CiaenoBaTensHO, HAIl

pacuer BepeH.

B I[eﬁCTBHTeﬂbHOCTH CJIOKHOC BBIPAXXCHUC [JIA d MOXKET GBITL AIMIMPOKCUMUPOBAHO
MPOCTOM 3aBUCUMOCTBIO (Puc. 4).

a =6, +0.00536;
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Puc. 4.

Wtak, ¢ moMomnipio anmpoKCUMAallMd aHTapMOHUYECKOro KojieOaHUsi MaTeMaTH4eCKOIro
MasiTHUKa TapMOHUYECKMMH (QYHKIMSMU HaM yJIajoch CYIIECTBEHHBIM 00pa3oM YIPOCTUTH
BbIpaXXCHHE Ul 3aKOHAa €ro JBWXKEHHS. B pesynapTaTe OBLIM BBISBICHBI JBa HEIMHEMHBIX
s dexra, KOTOpbIE MOTYT HAOIIOJATHCA B CHCTEMaxX C CHHYCOMJAIHHOW HEIMHEHWHOCTHIO —
YCUJIEHHE MEPBOM TAPMOHUKHU U YTPOEHHE OCHOBHOM YaCTOTBHI.
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